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XVI. évfolyam.

ELÜFIZETES:
Egész évre . 6 ft.
Fél évre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
xtir EK

I Egyes szám ára 10 kr.

Zomborban, 1893. április 18-án, kedden.

BÁCSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY. .

30. szám.
~EX

HIRDETÉSI DÍJ:
egy i hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora jg kr. 
Bélyegdíj minder hirJc.ácnél 

3° kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

XL3* EjX

Megjelen minden lred.c3.en. és pénteken. Egyes szám ára 10 kr,
14,300 frt.

Zombor, ápril 14-én-
Alapos és derék munkát végezett alispánunk 

s az általa összehívott bizottság a megye felemelt 
dotációjának egyénenként és állások szerinti fel­
osztását illetőleg. A prepozíció számbeli tételeit 
alább közöljük részletesen; ebből kitűnik, bogy 
a reparciálásnál bárom vezérelv szolgált irány­
adóul : a törvény és miniszteri rendelet intenciói- 
hoz képest az 500 írtnál kisebb vagy azt elérő 
illetve alig meghaladó állások járandóságainak 
emelése ; másodszor azon tiszti állások járandó­
ságainak emelése, melyeknél annak szükségét az 
eddigi tapasztalás kimutatta : ezek közé estek első 
sorban a járási tisztviselők, kiknek fizetése valóban 
a megélhetés minimumát is alig biztosította, ha 
tekintetbe vesszük nagy kiadásaikat pl. a lótartást, 
sok utazást s a kicsiny összegű irodai átalányt, 
másodsorban a közegészségi személyzet tagjai ; 
harmadszor a lakbérek és tiszti fizetések rész­
beni rendezésével, az azok közötti észszerű arányt 
és összhangot helyreállítani.

Ezenfelül arányositandónak tartották minde­
nek előtt az oszlopos tisztviselőknek fizetését, 
állásukkal összekötött teendőik fontossága és nagy­
ságához képest. így lett felemelve az árvaszéki elnök 
és a két főszámvevő fizetése; az elsőé 1950 írtban 
lett proponálva, megfelelőleg a főjegyzői fizetés­
nek; a másik kettőé 1400 írtban, megfelelőleg 
az árvaszéki ülnöki fizetésnek.

A fizetés reparciálásának propoziciója tehát 
a következő gondolatmenetben leli magyarázatát:

A 14,300 frt dotációból legelőször a szolgák 
kapják fizetésük 10°/o-át; azután a dijnokok kap­
nak 100 írttal többet, a központi Írnokok 500 
frt helyett 550 frtot; a járási Írnokok szintén 
50 írttal többet; a közig gyakornoki 13 állás 9-re 
szállittatik le, ebből 3 esik a központra, 6 a já­
rásokra, — a központi gyakornokok fizetése 600 
írtra, a járásiaké 500 írtra emeltetik; a főszol- 
gabirák fizetése 200, a szolgabirákó 100 írttal 
emeltetik.

A legjelentékenyebb emelés a főorvos fize­
tésénél mutatkozik. Eddigi járandósága volt: 800 
frt fizetés, 200 frt utiátalány, — a propozició 
szerint: 1300 frt fizetés, 200 frt lakáspénz, 300 
frt utiátalány. Nem kell külön hangsúlyoznunk 
ezen megoldás helyességét: Bácsmegye közegész­
ségügyi főnökének fizetését — tekintve az állás

kiváló fontosságát s tekintve, hogy eddigi dotá­
ciója a legaránytalanabb volt valamennyi között — 
ily összegre ki kellett egészíteni. A járásorvosok 
járandósága eddig a következő volt: fizetés 600 
frt, 100 frt utiátalány, lakáspénz semmi; most: 
fizetés 600 frt, utiátalány 150 frt, lakáspénz 150 
frt: emelés 200 frt.

Ezen összegek elhelyezése után a 14,300 
írtból mintegy 3000 frt maradt még rendelke­
zésre. Ezen összeg a különösebb tekintetek alá 
nem eső s fentebb részletezett állások dotációjának 
a fizetések arányában való felemelésére forditta- 
tott. A fizetésfelemelés ezen állásoknál a fizetés 
7°/0-át teszi ki.

A teljes megvilágítás okáért megjegyezzük, 
bogy a 7%-ban részesülnek az árvaszéki elnök 
és a két főszámvevő is, kiknek fizetését a többi 
oszlopos tisztviselők fizetéséhez arányosították, de 
ezen arányosítással és a 7°/o-al együtt tesz ki 
fizetésük 1950 frtot illetve 1400 frtot. Nem ré­
szesülnek a 7 %-ban is a járási tisztviselők, kik 
— mint már említettük — külön elbírálás alá 
esnek.

Ezek azon alapelvek, melyeket Schmausz 
Endre alispán ur és az általa egybehívott bizott­
ság lefektettek. Nem habozunk kimondani, hogy 
pénzügyi operáció, úgy a törvény és a miniszteri 
rendelet, mint Bácsmegye viszonyainak — tekin­
tetbe véve a rendelkezésre álló összeget — he­
lyes és méltányos alapján áll. Helyes volt az 
állások egy részét külön elbírálás alá venni s 
elsőbbséget biztosítani ezek részére, helyes volt 
egynéhány állás dotációját mindenekelőtt a rang­
nak megfelelőleg kiegészíteni s helyes volt, csak 
az ekként megmaradt összeget a többi tisztvise­
lők fizetésének aránylagos emelésére fordítani.

Az e hó 27-én tartandó közgyűlés — úgy 
hisszük — szankcionálni fogja a fentebbi, érett 
megfontolás és szakszerű tekintetek által indokolt 
méltányos prepozíciót.

Stelczer Frigyes, a hírhedt kiszácsi lelkész, 
„Bácsmegye szennyese“ cim alatt megint egy röpiratot 
bocsátott világgá, melylyel közzétesz egy a belügymi­
niszterhez benyújtott, általa memorandumnak nevezett 
denunciációt. Ezen beadvány a belügyminiszter által a 
vármegye főispánjához felvilágosítások adása végett le­
küldetvén, ez által alkalom nyujtatott a vádolt köztiszt­
viselőknek az abban foglalt vádak alaptalanságát tör­
vényes felsőbbségük előtt beigazolni és igazolásuk el-

I fogadása esetében a rágalmazó ellen a bünfenyitő eljárást 
megindítani.

Közigazgatási tanfolyam. Mint már emlí­
tettük, a belügyminiszter f. évi szeptember hó elsejével 
az ország nyolc városában két félévre szóló községi 
közigazgatási tanfolyamok életbeléptetését vette tervbe. 
A tervezet szerint az első félév végén vizsgálatok tartatná­
nak s az e vizsgán kielégítő készültséget nem tanúsított 
hallgató a második félévre nem is bocsáttatnék. A második 
félévben előadott tantárgyakból pedig a félév végen 
rendes Írásbeli és szóbeli államvizsgálat tartatnék, 
melynek befejeztével a vizsgálóbizottság zárt ülésben 
fog határozni az összbenyomás alapján s az Írásbeli és 
szóbeli vizsga által felmutatott készültség egybevetésével 
az eredmény felett. A vizsgákról a kormánybiztos, az 
igazgató s a bizottság minden tagja által aláírandó 
államvizsgálati bizonyítvány fog azonnal kiállíttatni.

A hagyatéki illetékkiszabás adatai. A
pénzügyminiszter a kincstár érdekeinek megóvása cél­
jából nagy súlyt helyezvén arra, bogy a hagyatéki ille­
tékek kiszabásához szükséges adatok idejekorán rendel­
kezésre álljanak s hogy ebhez képest azok beszerzése 
netaláni késedelem esetén következetes pontossággal 
szorgalmazható legyen; szigorúan meghagyta az adó­
hivataloknak, hogy a haláleseteknek ílletékczés tekinte­
téből való nyilvántartására rendelt jegyzék minden téte­
lénél okvetlenül kitüntessék azt is, bogy a hagyatéki 
vagyon bevallása, vagy kimutatása iránt, mikor és mily 
irányban történt intézkedés. Egyidejűleg kötelességévé 
tette a miniszter a pénzügyigazgatóságokuak, hogy az 
adóhivatalok illetékkezelésének időukint való megvizsgá­
lása alkalmával a kérdéses jegyzék pontos vezetése érde­
kében kiadott utasítások megtartását szigorúan ellen­
őrizzék s mulasztás esetében orvoslás, illetőleg a meg­
torlás iránt legott intézkedjenek.

Italmérési jogosultság. Wekerle Sándor 
miniszterelnök, mint pénzügyminiszter terjedelmes körren­
deletét intézett a pénzügy igazgatóságokhoz, melyben az 
italmérési jogosultságok ügyében felmerült sokoldalú 
panaszokra hívja fel az igazgatóságok figyelmét. A 
pénzügyminiszter ezeknek véget vetendő, szigorúan 
meghagyta az igazgatóságoknak hogy kellő figyelemmel 
legyenek különösen mindazokra nézve, kik 189:2. év 
végével már italmérési jogosultsággal bírtak. A megbíz­
hatóság minden esetben megköveteltetvén a törvény 
szelleméből kifolyólag elsőbbség adandó azoknak, akik 
eddigelé hasonló üzlettel foglalkoztak. Semmiképen 
sem tartja a miniszter megengedhetőnek, hogy ezek 
mellőzésével olyanok nyerjenek engedélyt, a kik eddig 
italméréssel s vendéglői üzlettel nem foglalkoztak, vagy 
hogy tisztességes vendéglővel bírók mellőzésével olyanok 
nyerjenek italmérési engedélyt, a kik egyedül italméréssel, 
főleg pedig pálinka méréssel foglalkoznak. Végül szi­
gorúan megtiltotta, hogy idegeneknek, illetőleg nem 
magyar alattvalóknak italmérési jog egyátalán adassék. 
A panaszos ügyek végleges elintézését a miniszter ma­
gának tartotta fenn.

A „BÁCSKA“ tárcája.
<pgy barátom lakodalmára.
A bölcs solid fontol, gyorsan cselekszik; 
Hevét megőrzi, hogy ha fólmelegszik;
A jót szeretve sohase nyalunk 
És nem lobog szívében szalmaláng;
De bármi megfontolt is légyen ö, 
Serelmes lön — mi tagadás — Jenő; 
Mert hát könnyen megeshetett biz a', 
Hogy szép szemével rátüzelt Giza,

Csak légy szerelmes, édes, jó rokon,
S hogy irigyellek, azt ne vedd zokon!
A nagy boldogság irigységre kelt 
Oly lényt, ki boldogságra sold se lelt,
Kire itt, mint a záporverte fárul,
A fénysugár megszűrve visszahárul.

Barátságunkat nagy idő szövé.
Miénk valód, — de légy immár övé. 
Élvezz, örülj és légy boldog vele, —
Ki lön igaz, jó lelked jobb fele,
Ki hajlékodba fényt, déréit hozott,
Hogy ne legyen rideg, elzárkózott,
S hogy a galamb s a fecske fölkeresse;
S hogy otthonát a gazda megszeresse; 
Mert lehet az embernek háza s telke:
Míg nem házas — otthontalan a lelke! 
De ha házadnak van ily szép lakója : 
Kéményeden megszáll hamar a gólya.
S a mit kiküzdtél bátran, emberül;
Nemes gyönyörben lelked elmerül;
Hit szállja meg, remény dagasztja kehied; 
Érzed, az élet gazdagabb, jobb, szebb lett... 
És szívrepesve napról-napra várod,
Hogy kis alakban adjon vissza párod.

Lelked remeg, szemedbe köny gyűl,
A férfit ékesítő drága gyöngyül.
S midőn a sejtelem tudatra vála: 
Hölgyed előtt majd térdre von a hála. 
Csak akkor érzed hitvestársad mellett, 
Hogy a boldogság csordultig betellett.

Szép nap ma ez, midőn egy angyal-tiszta 
Lányszív a vesztett édent hozza vissza; 
Midőn a lélek, mely párját leié,
Szárnyát kibontva száll a menny felé!
S az ara-fátyol, aláhullni készen,
Boldog leányság szemfedője lészen.

De túl az elhagyott lányság határán 
A boldogság megsokszorozva vár ám! 
Szárnyát a lélek ottan visszakapja 
S elékerül az ég ezernyi napja: 
Csodálkozik a nő, hogy egykor régen 
Nem sejtett ennyi fényt, nem ő az égen.

Szép nap ma ez, oh boldog mátkapár, 
Előttetek derűs a szemhatár.
Jönnek napok borúsan elegyen,
De a derűs nap mindig több legyen! 
Meglássátok, hogy szívetek, — ha tiszta:
A házi tűzhely melegét felszítva,
Egymást szeretve, egymást megbecsülve,
Félvén az istent, a honért hevülve,
Nemesre, jóra, áldozatra készen, —
Ezer gyönyörnek kiítforrása lészen!

Hogy úgy legyen, csendüljön a pohár,
Éljen soká a boldog mátkapár!

E—i B—j.

A FÖLDRENGÉS.
— Tudományos értekezés. —

Évezreden át folytatott tudományos kutatások meg­
állapították, hogy a földrengést rendszerint vagy tikkasztó 
forróság, vagy zugó szélvihar szokta megelőzni, ámbár 
nem minden tikkasztó forróság a vagy zugó szélvihar 
után következik be okvetlenül földrengés, sőt a legtöbb 
földrengést sem tikkasztó forróság, sem zugó szélvihar 
nem előzi meg. Támadhat az forróság előtt és forróság 
után, szélvihar előtt és szélvihar után, és forróság a vagy 
szélvihar közben is. Éjjel is, nappal is, télen is, nyáron 
is meglepheti az embert. E tekintetben a mi törzsasz­
talunk némileg precízebb tényeket konstatált, a mennyi­
ben saját-külön megfigyeléseink szerint bennünket rend­
szerint vacsora után pár órával szokott szerencséltetni, 
tehát éjjel; de megesett már — igaz — az a ritka 
kivétel is, hogy ebéd után lepett meg bennünket, tehát 
nappal. Sőt egy esetre emlékszünk, a mely egy névnapi 
gratuláció közben tört ki, — úgy 11 óra tájt, tehát 
délelőtt.

Összevetettem öt német és három magyar — Pla- 
giosippust nem ismerő — akadémikusnak idevonatkozó 
munkáit; kétheti lelkiismeretes búvárkodás után is mind­
össze csak azt konstatálhatom, hogy ezek az urak se 
konstatálhattak bizonyosabb adatokat, mint a mit kon­
statált a mi törzsasztalunk, a mely pedig megfigyeléseit 
nem tette le az utódok okulásának kedvéért kötetekre 
szóló munkákba, hanem megivott minden este egy-két- 
kilenc üveggel abból a jóféle gyöngyödzóböl.

A leghatározottabban állíthatjuk tehát, hogy a 
földrengésnek szezonjai nincsenek, vagy is inkább, hogy 
annak mindenkor vannak szezonjai. Ez tény, ez kétség- 
bevonhatlannl bebizonyított igazság, olyan mint kétszer 
öt deci = egy liter.

Nézzük ezek után, mi az oka a földrengésnek. 
Mindenekelőtt 1-ör tudnunk kell, hogy a Föld mélyében 
— úgy lenn, nagyon mélyen lenn — láva van. Tudják 
mi az a láva? A föld anyaga folyékony állapotban.



Újdonságok.
Megyénk a szabadkai főispán instal­

lációján. Vármegyénk közönsége a következő díszes 
küldöttség által fogja magát bajsai dr. Vojuits Istvánküldöttség által fogja magát bajsai dr. Vojuits ____ „
főispán ur beiktatási ünnepélyén képviseltetni: Schmausz 
Endre vármegyei alispán vezetése alatt: Boromisza Tibor 
apát plébános, Császár Péter főszolgabíró, Czirfusz Fe­
renc kir. tanácsos, tanfelügyelő, Eigl József esperes­
plébános, Grigorievits Péter deszp.-szt.-iváni g. kel. plé­
bános, Latinovits Ernő orsz. képviselő, Krappenheim 
József plébános, Matkovits Lajos főszolgabíró, Piukovits 
József megyei bizottsági tag, Poppovits Vazul orsz. kép­
viselő, Rohőnyi Gyula ügyvéd, Schlagetter Gyula várra, 
főügyész, Siskovits Tamás nagybirtokos, Szemző Gyula 
nagybirtokos, Vissy Károly kir. közjegyző, Zákó Milán 
orsz képviselő.

Szerb egyházi hírek. Újvidéki tudósítónk 
írja: Brankovics pátriárka azon alkalomból, hogy őt 
őfelsége az első osztályú vaskoroua renddel tüntette ki, 
papságának örömet szerzendő, a lelkészeknek egész 
sorát részesítette egyházi kitüntetésekben. Bennünket 
közelebbről a bácskaiak érdekelnek, kiknek névsorát a 
következőkben adjuk: Főesperesi cimet kaptak : Mariáno- 
vits János lalityi és Jovánovics Mladen szivaci plébáno 
sok. Főesperesi helyettesekké neveztetett: Grigorievits 
Péter deszpot szt iváni, Popovics Sándor ó-becsei és 
J eyries György szegedi plébános. Piros övét kaptak: 
Grigorievics Arzén begecsi, Sztepánov Emil titeli és 
Kátyányszki Lyubomir kulpini plébánosok, Sakrak Ninics 
Szergiusz újvidéki szentszéki jegyző s az egyházmegyei 
iroda igazgatója pátriárkái szingyellé neveztetett ki. A 
szerb papság körében általános az öröm, melyet a patri 
árka jó indulata keltett.

Egyházmegyei hírek. Dr. Macskovics Pál 
érseki irodaigazgatót és dr. Steécz György nagyszemi- 
náriumi h. rektort Őfelsége a király a kalocsai székes- 
íőkáptalan tiszteletbeli kanonokjaivá nevezte ki. — Dr. 
Steécz György Apatinba, dr. Valihora Ágoston érseki 
titkár Prigl.-Szt. Ivánra plébánosokká neveztettek ki.

Főigazgatói látogatás. Újvidéki tudósítónk 
Írja: Platz Bonifác dr. kir. főigazgató f. hó 9 én váró 
sunk ha érkezett s Kopper György apát-plébánosnak volt 
vendége. A főigazgató hétfőn, kedden, szerdán és csütör­
tökön a helybeli kir. kát. főgimnáziumot megvizsgálta, 
mely alkalommal mindent tövéről hegyére szemügyre 
vett. A csötörtökön délután tartott konferencián teljes 
megelégedését nyilvánította a tapasztaltak fölött s a ta 
nári kart ellátva rendkívüli pedagógiai szakismeretre 
valló jó tanácsaival, pénteken elutazott Pancsovára 
I latzról mint szakemberről és főnökről a tanárok egy­
hangú magasztalással szólnak ; az újvidéki müveit körök 
pedig, melyeknek aikalmok nyílott vele érintkezni, mint 
finom társadalmi embert dicsérik.

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésé 
vei megbízott m. kir. miniszterelnök az 1893. évi IV. 
törvénycikk alapján — az 1893. évi ápril hó l-jétől 
számítandó ranggal és illetményekkel — kinevezte a 
zom bori m. kir. pénzügyigazgatósághoz: Bárczi Iván,

llt-.WIAM 1 I . x , J   T.1 _ 1 Ifi fi Z"X ■ • •

niszteri biztossá Kulinyi Zsigmondot, a szegedi kereske- I Yez^rc'k'
delmi és iparkamara titkárát nevezte ki. künkben bővebben og a himtt t nokok

Számonkérőszék. Sándor Béla főispán ur fizetésének felemelésével. E helyütt a bizottság által 
ő méltósága vármegyénknél f. hó 24-én d. e. 10 órakor készített nagyérdekű prepozíció táblázatos kimutatását 
számonkérőszékeí tart. I a következőkben adjuk .

Közgyűlés. Bács-Bodrogh vármegye törvényha­
tósági bizottsága f. hó 27 én tartja meg második rendes 
évnegyedes közgyűlését.

Állandó választmányi-nlés. A folyó hó 
27-én tartandó rendes évnegyedes közgyűlés alkalmával 
felveendő tárgyaknak tárgyalásra való előkészítése cél­
jából az állandó választmány folyó hó 25-én és 26 án 
mindenkor délelőtti 10 órakor ülést tartand.

Jutalmazás. A m. kir. pénzügyminisztérium 
Bolváry Géza jankováci községi aljegyzőnek az adóügyek 
szabályszerű kezelése s az 1892. év folyamán az adó­
behajtás körül elért sikeres eredmények jutalmazásául 
a zombori pénzügvigazg-atóság által 20 frt jutalomdijat 
utalványoztatoit ki.

Kitüntetés. Kőszeghi Dezső kiszácsi jegyzőt a 
m kir. pénzügyminiszter az 1892. évben az adóbehajtás 
körül felmerült érdemei elismerésetil dicsérő oklevéllel 
tüntette ki.

Üdvözlő felirat. Szabadka és Újvidék szab. 
kir. városok a hercegprímáshoz üdvözlő feliratot intéznek, 
a melyben a vallás és nemzetiség külömbsége nélkül 
osztatlan örömüket tolmácsolják abból az alkalomból, 
hogy a kegyes főpásztor életét a Gondviselés számunkra 
megmentette az olyan közel volt veszélytől!

Hangverseny. A zombori árucsarnok az iparos 
dalárda közreműködésével f. hó 15 én a polgári kaszinó 
termeiben tánccal egybekötött dalestélyt rendezett a 
következő tárgysorozattal: 1. Magyar király-induló. 
Huber Károlytól. Énekli az iparos dalárda férfikara, 
zongorán kiséri Koratpatfinszky Emészt ur. 2. Lengyel 
hymnusz. Zsazskovszky E. F.-től. Énekli a dalárda 
vegyes-kara. 3. Benjovszky búcsúja. Kettős. Doppler 
Ferenctől. Éneklik: Csapó Mariska k. a. és Sörös Antal 
ur, zongorán kiséri Koratpatfinszky Erneszt ur. 4. Vi- 
neta Abt Ferenctől. Énekli a dalárda 8 férfi tagja. 5. 
Hymnus az éjhez. Bethoventól. Éuekli a dalárda vegyes­
kara. 6. Dalra. Storchtól. Énekli a dalárda férfi kara.
Az estélyről a legmelegebb elismeréssel szólhatunk. A 
tárgysorozatnak minden egyes pontja úgyszólván kifo­
gástalanul sikerült a mit legjobban bizonyított a szűnni 
nem akaró s folyton megújuló tapsvihar. Az általános 
és osztatlan tetszés mellett a 3. pont mégis kimagaslott. 
Érzelemmel és nem kisebb hatással énekelték el Csapó 
Mariska k. a. és Sörös Antal ur Doppler F. „Benjovszky 
búcsúja“ c. kettősét. Előadásuk sikerét csak növelte 
Koratpatfinszky Erneszt ur kitűnő kísérete. Előadás 
után megszólalt a zene s a jelen voltak lelkesen láttak 
hozzá a tánchoz, a melynek folytonos jókedv és fesztelen 
vigság közepette a pirkadó hajnal vetett csak véget. — 
Kétségtelenül érdekes része voit a mulatságnak a szünóra 
alatt megtartott tombolajáték. Utalványokat játszottak 
ki, a melynek erejéig aztán a nyerők bármit vásárol­
hatnak. A legszerencsésebb kétségtelenül dr. Vicsek 
András, helybeli ügyvéd volt, a kinek az urnát forgató
n™ a,. _ 50 koronáró, szó]ó _
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Alispán 
Főjegyző. 
Árvaszéki elnök 
Főügyész 
Árvaszéki ülnök 
I. aljegyző 
Főszámvevő 
Főpénztárnok 
Il-od aljegyző

Alügyész
Fólevéltárnok
III ad aljegyző
Főispáni titkár
Alpénztárnok
Könyvelő
Alszámvevő
Főorvos
Allevéltárnok
Iktató
Kiadó
Nyilvántartó
Lajstromzó
írnok
Dijuok
Főszolgabíró
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~-------- “*• i^vuz-ugj-ig<t/,gaiusaguoz : mrczi Iván, —ucijucn ugyvea von.
V arga Ambrus, Schröder Aladár, Fodor Mihály, Okulicsny Plc,Qy kacsók a legmagasabb
’yula Bajáki Elek, Oltványi Ferenc, Márton Imre és utalványt juttatták. S/.űuóra után folytatták a meffkez

G*Al István «..♦ ............................ 'dett munkát - a táncot. Szép lány mellett, cigány
meflett no meg egy kis Gáspár-féle siller mellett el is 
felejtette mindenki, hogy másnap, vasárnap — 16-ika 
van — a század legkritikusabb napja. Nem törődve az 
esetleges világpusztulással, addig mulattak, a mig a fér

Gaal István I. oszt. pénzügyi fogalmazókat pénzügyi 
segédtitkárokká ; Stvrteczky Ferenc és Obholczer Gyula 
1. oszt. számtiszteket számvizsgálókká; és Antalffy Gyula 
es Császár Julián II. oszt. számellenőrökké.

Előléptetések. Kiss József zombori és Zsainay 
Denes palánkai m. kir. adótisztek a 600 frt fizetési 
fokozatból a 700 frt fizetési fokozatba léptek elő.

Áthelyezés, kinevezés. Konrád Fülöp Károly 
zombori kir. járásbirósági joggyakornok, áthelyeztetett 
hason o minőségben a nagybecskereki kir. törvényszék­
hez; helyébe a kir. tábla elnöke Pátkay Sándor végzett
lOP'llä Itrutiif nnro'itA 1,5 J ^

fiák nagy része azt nem tapasztalta, hogy a vén föld újra 
inog. Ek^or jutott mindenkinek eszébe a Falb jóslata. De
rhhkr V0\— a föM reugett’ ing°u alattuk! Na­
gyobb baj azonban — mint később megtudtuk — nem

„ csajkás 
„ dijnok

Közig, gyakornok 300
Palota felügyelő 400
2 megyei huszár 240
9 hivatalszolga 300
12 őrálló legény 240
13 biv. szolga járási 200
2 jár. lovas huszár 200
... A V eszprém megyei tűzkarosultaknak.
Alig érkezett hire a Veszprém megyei nagy tűvésznek, 
városunkban már is mozgalom indult meg a károsultak 
felsegélyezése iránt. És pedig — különösen az utóbbi 
*d™en — élénk társadalmi életre kelő kaszinó egyleti 
dalárda határozta el, hogy a tüzkárosultak javára május 
hó elején, valószínűleg 6 án, hangversenyt rendez. A 
műsor, úgy a közelebbi részletek a folyó 19 iki ülésen 
lesznek megbeszélve. Mi csak előre is felhívjuk t. olva­
sóink figyelmét e jótékony, nemes célú estélyre.

Esküvő. Dr. Czvetkovits Péter helybeli ügyvéd 
e hó 23 án esküszik örök hűséget Szabadkán Arad- 
®z.ky L<eposzává kisasszonynak, Aradszky Lukács ottani 
földbirtokos és városi virilista leányának.

joghallgatót nevezte ki. , -t— ■ • uC,c,uu vezette oltárhoz a helybeli róm kath
Adományozás. Bezerédj Pál, a földmivelésügyi SEbnü Jó,z8a kisasszonyt, Falcione Lőrinc

m kir Miniszter által, a selyemtenyésztés emelése cél- l Tiuí} \ ,V,ár081 v,nll8ta leányát. Az esküvő után,
jabo kiküldött meghatalmazottja, a palánkai önkéntes £ ■ ! vonattal az uj házaspár nászúira ment.
tii7nltÁ.or,«,lA*«Al, a-4.------- ' •• ' • -■ - I AOrOZÖS. Á7 ni trirl AIt-1 1,.* 4«..../ ,, ,t," _ , 4 , „ ° ------- uuKCllieStűzoltó egyletnek Őrtorony építési célokra száz forintot 
adományozott.

Miniszteri kiküldött. A zombori középke- 
reskedelmi iskolához a kereskedelemügyi miniszter mi-

id Os^MÖ!ÓS,\AZ uívidélíi kir. törvényszék7lrendeíte
kiszácsMlttlnő ?S éS A6'5" 8ZUL KrajCSÍk Zsuzsanna 
Too-pi-ős h' a1 I g*ü naPszdmosok országos köröztetését. ÍSÍ bíró, határozattal vád alá vannak helyezve lopás 
büntette miatt, ezért keresik őket.

Olyan, amilyenben eső után Bezdánban tengelyig járnak 
a kocsik; eppen olyan, csakhogy forró, olyan forró 

;>gy en biz isten — nem merném belé mártani az 
ujjamat Azután 2 or el kell hinnünk, hogy ez a láva 
mozog, kavarog, hullámzik. Mitől ? Hát magától Mert 
a lava kérem magától szokott mozogni, kavarogni hűl- 
lamzam Eos es ha már ezt a kettőt tudjuk, vagy hisz- 
szűk (hiszen az egyre megy), akkor csak eg/Lvés 
ántazia kell hozza és 3 or el tudjuk képzelni, ho°-y 

m-kepen keletkezik a földrengés és pedig olyképen tud
llht, k nZe D1’ b0gy ammt az a iáv'áaak nevezett föld­
alatti malter — vagy micsoda — nyugtalankodik fvala-

‘Sí Ugylejezi ki ma^at következetesen hogy 
"ílé ÍTh ~ lrbat ammt CZ baHánunk, meg megremfg 
ele a fold is. íme ez a földrengés! Napnál is vikfbelé a föld 

gosabb !
Akadnak más nézeten levő tudósok is (sőt vannak 

ólján tudósok is, akik egyáltalán nincsenek semmiféle 
neze en). Ezek a más nézeten levő tudósok azon a né­
zeten vannak, hogy a mi szegény öreg földünk hold 
koros. Aztán mmden igyekezetük odairányul hogy ezt 
a nézetükét elhitessék a náluk kevésbbé tudós atvafiak 
kai. Azt mondjak hogy amikor teli hold mosolyog le 
a magasból, olyanfele érzés vesz erőt az öreg Földön 
amint az - ugyancsak a teli hold bámulásakor - La gunk 
ele embereken ,s megszokott történni (persze hogyha 

szerelmesek vagyunk). Aztán a hold annyira vonzza ezt a
rendűt SS™“ ?“* magáb°Z’ bog/szinte meg meg
Z L -! _., ,Ameg uegy masyarázat! Ez is vilá­
gos, ez is „napnal világosabb“.
az előbbi “/*?“ ™,á8 “ézeten levő tudósokkal szemben 
az előbbi nezeten levők meg azt mesélik hogy énnen
lá/a azokon "I 8 f fÖldUDk’ banem csak’az a bizonyos 
kívánkozik nyugtalankodni a gyomrában, ki-ki
úgy a disznótorC;-égé felé araüg0ZÓbÓ1 * cigáD?PecseiLve>
kott /leeenfsphh 8 nev6 hatalmasság ilyenkor szó- 

előbbi a „napnál világosabb.“

Lawn tennis játék Zomborban. E»y
EelriiWí u 1 T I bb g^ekbői és urakból álló társaság az angol lawn tennis
I, , j®1 Hagelmann Lajos gyógyszerész tegnap, játékhoz szükséges szereket hozatott a napokban és leg-

éD, délelőtt vezette oltárhoz a helybeli róm. kath. közelebb már meg is kezdi a játékot. Vasárnap délután 
" Tx " osztották szét a raketteket, labdákat és a vörös-fehér

vagy kék fehér sport sapkákat. Utána az nap este a 
„Vadászkürt emeleti kistermében a társaság ismerkedési 
estelyre gyűlt egybe, ahol a vacsora után járta a tánc 
reggeli 4 óráig. A játszók között 11 hölgy és 18 férfi van.

Társas kirándulás Konstantinápolyba.
A magyar kir. államvasutak városi menetjegy-irodája 
í.Hu“gal."'a szá110) ez évben is társas utazást rendez a 
torok fővárosba, a melyre vonatkozó programra már

I Tp'
iea';uib(tdztka!,,6lii “f -r ísfíte
2 I á .„í® ezek után mar teljesen tisz- sebbnek bizonyult, és ez a máius hava A nf™ 
ménvpkk^fUD „.a/9*dreD^ést megelőző természeti tüne- mint előzőleg már jelezve volt hű kénét nvuitin^™111’okokkal 68 -**™1 adri“rííhrof vsmer‘ ”
Ieil. =,«Ág.eh« mo„ már a földrengést közvet- KgtlSiMi TS?

megiepednek, sőt össze is dőlnek. Gyakran kráterek és és étkező kocsival is pflátnit í m - azasi mert az halo repedéset kel“ •reM 1 «
is ömölhetik ki (de rendesen

megint csak az

láva, sőt kénszagu füst 
nem szokott kiömleni).

Vannak azonban földrengések, a melyeknél séma 
hazak nem inognak, a vagy össze sem dőlnek; sem 
ki átérek a vagy repedések nem keletkeznek, persze
se°mylátható°r ^ 860 8ml‘k k‘ & V3gy kénszagu füst 

A leggyakoribb azonban, hogy az ingaóra megáll 
! a,“em, mgÓ ámpa mogni kezd (mé^ m08t 's elfő» a 

ítnk ’AhVDgaÓráÍ ál,DÍ éS Dem ingó lámPát ingán!
latok). Abban azonban úgy a tudós, mint a nem tudós

]6ltlő?ePÍ tar;6zk0dás- a mennyiben a meneijLlytod" 
tét iól ? g?ndo8kod°tt a török főváros minden izüle- 
koríott vp?petA° kalauzokró1 (dragománok), kiknek gya- 
főváros minit86 megtekintik a résztvevők a török
lesz máius hó 1 h,rneves egyes részleteit, alkalmuk 
fesz május hó 12 ikén, pénteki napon, a török szultán
mecsetbe vonulását (Szelamlik) megtekinteni s meglátják

neiyőrséget s magának a szultánnak testőrségét is —
ke(éssé|Vvaló IllM’« b°gí, a résztvc,6k '«kiLl és ét- 

,elí!“r; a kgmoden-ebb srillodák leltekemberek egyaránt egyetértenek, hogy T földTengiraz I KonTtrntinánolvh!!?8!^ a. i^modernebb szállodák lettek 
emberre mindenképeu „kellemetlen“ hatással van azt hogy Siód,lef®g'í'va’ méltán következtethetni. Jól vigyázzunk tehát! Ha azt látjuk hogy a házak szó melyre^ t -gazdag kirándulásról van
inognak vagy nem inognak, megrepednek /agy nem vi88’zaemlékezni ré8ZtVAeVŐk mmd,g kellemesen fognak 
repednek meg összedőlnek vagy nem dőlnek össre terjeszkedhetünk ^ AHPr°gr,amm egye8 r^zleteire nem

'-1 Ivisszatérjek a
láttunk'márLogn! házIka^T”6111’.. h°gi mi 8ok8zor I va8uton Konstantinápolyig™éá ^

magyar kirát? a,? °gadnaí máju8 hó 1 jg bezárólag 1 
aredi belgád t lamJa8"tak budapesti (Hungária szálló), 
váradi nfpsi ’ t rassó'’ dumei, kolozsvári, kassai, nagy­
irodái ’ aPmelvpk6Iv!8VáA1 é® zágrábi városi menetjegy­
programmal y ké8Z8ége8ea és bérmeutve szolgálnak

lág08’iS?Ez EF’-tevi*
lehat a fontiek kétségtelen hitelű tények.5

3Iarczi Pán.

Meghiví
ságos Szemző 
dászkürt“ száll, 
alap javára f. , 
festészeti kiálli 
tombolával egy! 
a nagyérdemű 
állításra elfogad 
jolika, emaille. 
ben az ezen sza- 
kék. A kiállított 
tetéseket a birá 
képest fog kiosz 
titkárához címez 
A kiállítandó tárj 
22-éu a délelőtt 
kell beküldetuiöl .| 
órakor ünnepély, 
10 órakor a biral 
a kiállítás Unnej éj 
tárgyak visszasz; 
személyenkint 30 
idényjegyek sze d 
hó 29 éu a „Van. 
bolaval egybeköt 
értékes kiállítási 
személyenkint 1 ! 
ivek a kiállítási ni 
részletesebb felt: 
szolgál. Z, mibor 
Alföldy Mária, k ; 
r. biz. titkár.

Vettük rí
szerkesztő ur! Yj 
szeiről egy nagj. 
De az első időb, i 
ból, sem pedig a 
ki az, hogy volt:, 
legerősebb rázko 
sak voltunk az ir 
lenül hazánk h; 
kedden reggel érk 
A legnagyobb p i 
jelentik, írni égés 
gés. s a hol a fő 
víznek és iszapm, 
mint nálunk 187! 
ráb mellett. Ezen 
tartanak. Kétségei 
rengésnek csak to 
úgy látszik azon!; 
néhány délvidéki 
erősödött. (Temes 
Földtani Társulat 
hazánkat érintő fő 
ményeit mentői p 
és a tudomány szí 
kéréssel fordulunk 
bennünket ezen 
lefolyásáról saját ta 
néuek. E feljegyzi: 
get a következő 1 
járás, község; va 
pontos megjelöléséi 
gés? lehetőleg kö>. 
mészetű volt a föl 
követte e valami f 
különbözteteudő a 
zaj. Ismétlődött e 
irányú volt a reng 
való kimozdulása 
el, hogy tárgyak i 
ban buknak, a hm 
a viz kilocscsanásá 
nyát is. 5. Miből 
állatokra, épületek 
csak lehet rajz-váz 
Aláírás. A jelen I 
hazánkban körülbel 
tói Budapestre, iuu 
szebeuig húzható; 
tosan megállapitbas 
határozottan uegati 
ezen címen kérjiii 
Bizottságnak. Buda 
33. Előre is köszö 
telette! Budapest, 
a földrengési bizot; 
m. kir. osztály geol-

Megjkerült
György 26 éves fi; 
sebb Baruch szül. 1 
Két évig békés vi 
alatt azonban a the 
tolta el hő (?) szer, 
nek pénzét alaposa 
magát teljesen, usz, 
kicsapongó termész 
Mikor aztan l’eulics 
hogy el fognak eg 
mindenét pénzzé tét 
Ezt az összeget a 
tiriigy alatt, hogy m 
hogy a váltó üzletbe 
ment s Belgrádiján 
együtt. De ennek n, 
tette a boldogan zót 
licsot már Újvidéke 
rendőralkapitany.

A koronáé 
lomba bocsátását má 
hozzák forgalomba a 
filléres nikkelérmeke 
egyelőre a negyedfor 
A nikkelpéuz helyett 
krajcáros darabot főj 
tárak. A Magyarorsz. 
cárosok mennyisége 
darabra rúg. A bev 
az egykoronás darabo 

Jegyzői szi| 
latok — mint értesül 
fognak megtartatni. . 
külön-külön fognak <

/
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Meghívás. Vettük a következő meghívót: Nagy­
ságos Szemző Gyuláné úrnő védnöksége alatt a Va­
dászkürt“ szálló emeleti termeiben a zombori szegény- 
alap javára f évi április hó 23-28 ik napjain virág és 
festészeti kiállítás és ennek befejezésetil ápril hó 29 én 
tombolával egybekötött táncfüzérke rendeztetik melyre 
a nagyérdemű közönség tisztelettel meghivatik. A ki­
állításra elfogadtatnak mindenféle mű- és élővirág, ma­
jolika, emaille, olajfestmények és aquarellek, nemkülön- 
ben az ezen szakmába tartozó segédeszközök és termé­
kek. A kiállított tárgyakért térdij nem fizettetik. Kitün­
tetéseket a bíráló bizottság (Jury) a kiállítás mérvéhez 
kepest fog kiosztani. A bejelentések a kiállítási bizottság 
titkárához címezve legkésőbb április 10 ig küldendők be. 
A kiállítandó tárgyakból az élővirágoknak április hó 
j-2-én a délelőtt folyamán, a többi tárgyaknak már 21-én 
kell beküldetniök. Napirend: Április 23 án délelőtt 9 
órakor ünnepélyes megnyitás. Április hó_ 24 én délelőtt 
10 órakor a bíráló bizottság működése. Április hó 28-án 
a kiállítás ünnepélyes bezárása, d. u. pedig a kiállított 
tárgyak visszaszállítása. Belépti dij a megnyitás napján 
személyenkint 30 kr, a többi napokon 20 kr. Névre szóló 
idényjegyek személyenkint 1 írtjával válthatók. Április 
hó 29 én a adászkürt“ szálló emeleti termeiben tom­
bolával egybekötött táncfüzérke rendeztetik, melyen több 
értékes kiállítási tárgy fog kisorsoltatok Belépti-jegy 
személyenkint 1 írt, családjegy 2 írt 50 kr. Bejelentési 
ivek a kiállítási titkárnál kaphatók, kj a kiállításra nézve 
részletesebb felvilágosításokkal is teljes készséggel 
szolgál. Zombor, 1893. évi március hó 26-án. Sztipits 
Alföidy Mária, kiáll. r. biz. elnök. Zsuffa Vince kiáll, 
r. biz. titkár.

Vettük a következő sorokat: Igen tisztelt 
szerkesztő ur 1 Vasárnap reggel Magyarország déli ré­
szeiről egy nagyon elterjedt földrengés kirét vettük. 
De az első időben sem a napi lapokban foglalt adatok­
ból, sem pedig a saját külön tudósításainkból nem tűnt 
ki az, hogy voltaképeu hol keresendő ezen földrengés 
legerősebb rázkódási területe ? Másnap azonban bizonyo­
sak voltunk az iránt, hogy keletkezesének helye okvet­
lenül hazánk határain túl fekszik, a miben azután a 
kedden reggel érkezett hírek is megerősítettek bennünket. 
A legnagyobb pusztításokat ugyanis közép Szerbiából 
jelentik, hol egész falvakat romokba döntött a földren­
gés, s a hol a földnek meghasadását és a hasadékokból 
víznek és iszapnak a feltódulását tapasztalták, ép úgy 
mint nálunk 1879 ben Ú-Moldovánál és 1880-ban Zág­
ráb mellett. Ezen hirek szerint a rengések még egyre 
tartanak. Kétséget tehát nem szenved, hogy ezen föld­
rengésnek csak tovaterjedő hullamai érintették hazánkat; 
uf?y látszik azonban, hogy az útjában gyengülő hullám 
néhány délvidéki rengési területünkön ismét kissé meg­
erősödött. (Temesvár, Déva.) Minthogy a magyarhoni 
földtani Társulat földrengés! bizottságnak feladata, a 
hazánkat érintő földrengések mulékony természetű tüne­
ményeit mentői pontosabban feljegyezni, tanulmányozni 
és a tudomány számára megörökíteni, azon tiszteletteljes 
kéréssel fordulunk becses lapjának olvasóihoz, hogy 
bennünket ezen nagyfontosságu természeti tünemény 
lefolyásáról saját tapasztalataik alapján tudósítani szives- 
néuek. E feljegyzéseket megköuny iieudő a dolog lénye­
get a következő kérdésekben foglaljuk össze. 1. Megye, 
járás, község; valamint kérjük az észlelés helyének 
pontos megjelölését is. 2. Mikor jelentkezett a földren 
gés? lehetőleg középeurópai idő szerint. 3. Milyen tér 
mészetű volt a föld mozgása? Megelőzte, kisérte vagy 
követte e valami földalati moraj, melytől azonban meg- 
különböztetendő a netáni lehulló tárgyak által okozott 
zaj. Ismétlődött e még a rengés és mikor ? 4. Milyen 
irányú volt a rengés ? lehetőleg tárgyaknak helyükből 
való kimozdulása alapján s ezen pontnál ne felejtsük 
eh hogy tárgyak vagy esetleg személyek is azon irány­
ban buknak, a honnan a lökést kapták ; jegyezzük fel 
a viz kilocscsanásának, a függő lámpák lengésének irá­
nyát is. 5. Miből állott a földrengés hatása emberekre, 
állatokra, épületekre. A netán tapasztalt károkat, ha 
csak lehet rajz-vázlatban kérjük közölni. 6. Időjárás? 
Aláírás. A jelen földindulás legkülső rengési határát 
hazánkban körülbelül oly vonallal jelezhetjük, mely Barcs­
tól Budapestre, innen Zilahon és Kolozsváron át Nagy- 
szebeuig húzható; hogy azonban e vonalat egész pon­
tosan megállapíthassuk, kérjük ezen tájékról esetleg a 
határozottan negativ adatokat is. A szives tudósításokat 
ezen címen kérjük hozzánk juttatni: a Földrengés! 
Bizottságnak, Budapesten, földtani intézet Nádor-utca 
33. Előre is köszönetét mondva, maradunk kiváló tisz­
telettel Budapest. 1893. ápril 12 én. Dr. Szabó József, 
a földrengés! bizottság elnöke. Dr. Schafarzik Ferenc, 
m. kir. osztály geológus, a földrengési bizottság előadója.

Megkerült 1200 frt. Állítólag szerette Peulics 
György 2ü éves fiatal ember a nálánál 15 évvel idő­
sebb Baruch szül. Löwy Szeraphin, szabadkai lakosnőt. 
Két évig békés viszony fűzte őket össze, a mely idő 
alatt azonban a tbeologiát végzett Peulics nem mulasz­
totta el hő (?) szerelme látható kifejezéskép Szeraphin - 
nek pénzét alaposan költögetni. Ez azonban átengedte 
magát teljesen, úszott az árral, a melybe a fiatal ember 
kicsapongó természete s a méz édes szavak sodorták. 
Mikor aztán Peulics legutóbb azzal a tervvel állott elő, 
hogy el' fognak együtt Amerikába utazni, az asszony 
mindenét pénzzé tette, s igy volt neki még 1200 írtja.
Ezt az összeget azonban Peulics kicsalta tőle azon 
Űrügy alatt, hogy majd aranyra váltja be. De a helyett, 
hogy a váltó üzletbe ment volna, Szabadkán a vonathoz 
ment s Belgrádban kereste az ő Amerikáját, a pénzzel 
együtt. De ennek neszét vette Löwyné, rögtön feljelen­
tette a boldogan zóuázót. így történt aztán, hogy Peu- 
licsot már Újvidéken pártfogása alá vette Gaál ottani 
rendöralkapitány.

A koronaérték nj ércpénzének forga­
lomba bocsátását május elsején folytatni fogják. E napon 
hozzák forgalomba az ezüst egy korona és a 10 és 20 
filléres nikkelérmeket. Az egy korona érmek kiadása 
egyelőre a negyedforiutosok bevonása ellenében történik.
A nikkelpénz helyett viszont megfelelő mennyiségű 20 
krajcáros darabot fognak viszszatartani az állami pénz­
tárak. A Magyarországban és Ausztriában kivert 20 kraj- 
cárosok mennyisége 24 millió forintra, azaz 120 millió 
darabra rúg. A bevont ezüstváltópénzt beolvasztják s 
az egykoronás darabok kiveretésénél fogják felhasználni.

Jegyzői szigorlat. A tavaszi jegyzői szigor­
latok — mint értesülünk — május hó első napjaiban 
fognak megtartatni. A pontos határidőről az érdekeltek 
külön külön fognak értesittetni.

A Bács-Bodrogh megyei községi tanító­
egyesület ez évi nagy gyűlését julius esetleg augusztus 
hóban fogja megtartani Zentán. Mint értesülünk, a „zeutai 
tanítói kör“ ebből az alkalomból egy társas estély, illetve 
hangverseny rendezését tervezi, a melynek sikere a 
rendezők ügybuzgósága s a zentai intelligenciának a 
a terv iránt előre is kifejezett meleg rokonszenve folytán 
előre láthatólag fén vés lesz!

Tűzvész! Ú-Becse község lakósságát a lefolyt 
héten kétszer ejtette kétségbe a harangok vészes konga- 
tása. Első Ízben Dózsa Katalin háza fogott tüzet, a mely 
teljesen leégett. A szél gyorsan terjesztette a tüzet, úgy 
hogy alig 4—5 perc alatt az egész tető lángokban állott. 
A megmentésről szó sem lehetett. Másnap pedig Vasek 
Imre köteles háza gyűlt ki s alig félóra alatt szintén 
a tűz áldozata lett melléképületeivel együtt. Az volt a 
szerencse, hogy a szomszéd ház kissé messze volt, külöm- 
ben az egész sor leéghetett volna. A tűz a kéményből 
eredt, állítólag gondatlanságból. A padláson s a kama­
rában bennégett sok kender, kész munka. A konyha is 
beégett. A szobák nem, de a kár ott is igen nagy A 
bútorokat s egy kis gyermeket is az ablakon át bírták 
csak kihordani. A ház 400 írtra volt biztosítva de a kár 
jóval több.

Végzetes baleset. Bakcsányi Mihály, zentai 
városi kocsis a múlt héten Zentán végzetes szerencsétlen- 
segnek esett áldozatul. Tűzifával erősen megterhelt ko­
csin ment be a város felé, a népkert mellett a lejtős 
utón sebesen hajtva, a kocsi elejéről az ölfa hasábok 
legurultak, magukkal rántva őt is. Bakcsányi olyan 
szerencsétlenül zuhant le, hogy nemcsak a lovak rug­
dosták össze, hanem még a kocsi is keresztül ment a 
mellkasán. A szegény ember most a halállal vivődik. 
Életben maradásához kevés a remény!

Pótvásár. A n. m. kereskedelemügyi miniszter 
a futtaki pótvásár megtartását f. év ápril hó 23 ik 
napjára engedélyezte.

Fizetésképtalenség. A hitelezők bécsi véd­
egylete jelenti, hogy Schwartz M. Vilmos bács földvári 
kereskedő fizetésképtelenné vált.

A két frtos és a 25 kros. Meg vannak
számláivá már a napjai a két frtos és a 25 kros érmék­
nek Az uj pénz legelőbb is ezeket fogja kiszoritani. 
Kendeletet küldött a pénzügyminiszter a közigazgatási 
bizottsághoz, amelyben értesíti a várost, hogy a jelzett 
ezüstérmék csakis május hó 31-éig fogadandók el a 
magánforgalomban. Az állampénztárok julius 31-ig fo­
gadják el avagy váltják be. Azontúl már sem névérték 
sem pedig anyagérték mellett el nem fogadtatnak.

Városi ügyek.
Zombor a Vojnits főispán installáció­

ján. 1 énteken délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott 
Zombor szab. kir. város közönsége, a melynek egyedüli 
tárgya volt: megalakítása azon küldöttségnek, a mely a
várost Szabadka város meghívása folytán _ az
ottani főispán installáción képviselni fogja. Á közg\űlés 
egyhangúlag hozott határozattal kiküldötte dr Csihás 
Benő polgármester vezetése mellett Koezkár Zsigmoud, 
Széchenyi József, fejér Gyula és Kupuszárovits Lyubo­
mir biz. tagokat. Az ünnepély e hó 20-án lesz Szabad­
kán, 22 én Baja r. t. város tartja az installációt. Intéz­
kedett a közgyűlés egyben arról is, hogy az esetre ha 
Baja város meghívója is megérkezik, külön közgyűlés 
emiatt ne hivassék össze, hanem a szabadkaira kiküldött 
bizottság képviselje a várost a bajai ünnepélyen is 
A közgyűlésen dr. Csihás Benő polgármester elnökölt 
bizottsági tagok csekély számban jelentek meg. ’

Az adokivetó bizottság működése. Az
1893/5. évekre való érvénynyel kivetett III. oszt. kér. 
adótételekre az adókix ető bizottság a pénzügyőrségi 
épületnek (Szent Jáuos-tér 226. sz.) földszinti termeiben 
fogja tárgyalni. Az ülések naponként d. e. 9 órakor 
kezdődnek és az egyes felek városrészenkint betűsoros 
foglalkozású csoportok tételszámának sorrendjében ke­
rülnek tárgyalás alá (igy pl. aranyművesek, ácsok stb. 
A betűsök, bábák, bádogosok stb. B betűsök) és igy 
foglalkozás szerint tovább betű sorrendben. A tárgyalási 
sorrend a következő : Belvárosban : ápril 24. A csoporttól 
E csoportig. 25 én F csoporttól K csoportig. 26 án L 
csoporttól R csoportig. 27 én S csoporttól V csoportig. 
Felsővárosban: 28 án A csoporttól K csoportig. 29 én 
L csoporttól V csoportig. Bánátban : május 1. A csoporttól 
L csoportig. 2-án M csoporttól V csoportig. Cservenká 
ban : 3 án A csoporttól L csoportig. 4-én M csoporttól 
V csoportig. Szeleucsében : 5 én A csoporttól H csopor­
tig. 6 án K csoporttól M csoportig. 8 án N csoporttól V 
csoportig. 9 én az összes városi földbérletek. Hogy az 
egyes foglalkozású csoportoknak, mily csoportétel szá 
műk van, azt a városnál közszemlére kitett lajstromok 
tüntetik fel.

Futottak erre a csantavériek is. Nagy volt az ije­
delem; felbomlott minden rend, fegyelem ; jajveszékelés 
sirás hangzik végig az utcákon, vágtató kocsik zörgé­
sével, ló nyerítéssel, barombőgéssel érthetlen hangza­
varrá vegyülve.

Csak egy néhány mogorva arcra ül ki a düh, a 
bosszú és visszatolás vágya s görcsösen markolja az 
izmos kéz a puskacsővét tehetetlensége érzetében.

Ezek azon önkénytesek, kik a község őrzésének 
nehéz feladatát magukra vállalták.

S ekkor hoznak egy megkötözött szerencsétlent, s 
nyomban felriad a vád: „szerb kém! halál reá!“

A fogoly pedig vallja, hogy szerb, csakhogy békés 
szivaci lakos, ki maga is menekülő ; sót vitt két társá­
val és csak lova és kocsija elhagyásával menthette meg 
életét, a midőn a betörő szerbek két társát elfogták s 
megölték.

Sokáig folyt a vita az Ítélkezők között sorsa fe­
lett, végre győzött a jobb érzés a bosszúvágyon s 
kötelékeit feloldva elbocsájtották : menjem a merre tud.

Ipacs Péter azonban, az önkénytesek egyike, 
büszke, erőszakos ember, nem nyugodott meg az Ítélet­
ben. Féktelen vére felforrott, s lett biró és hóhér egy 
személyben.

Utána ment az elbocsájtottnak, s midőn a mostani 
községház nagy kapujához ért, hátba lőtte.

A szerencsétlen elbukik, felkelni iparkodik, de 
erejét vesztve, vonagló kezével túrja a véres földet 4 
hóhér pedig nyugodtan tölt s a puskacsővét áldozata 
tejéhez tartva második lövésével megszabadítja kínjaitól.

A holttestet beledobták az elpusztult jégverembe, 
reá trágyát szórtak. Később szemétdomb nőtt föléje.

Történt pedig ez azon napon, midőn az ijedt nép 
lakhelyeit elhagyva, legféltettebb kincseit magával vive 

szieb mentes vidékekre — futott, s ez a nap, ez az 
év szerepel vidékünk népénél a „nagy futás idejében“ 
jelző alatt. '*

Futott Ipacs is — Szabadkára; s midőn onnan is 
tovább menekült a nép, elfutott volna ő is, ha utol nem 
éri igazságos sorsa.

Ismerőse kocsijára siet felszállaui; lába azouban 
megcsúszik a kerék agyán, s ő egész terhével a hegyes 
lőcsbe esik ; ez felhasitja hasát s kiforduló összeroncsolt 
beleivel, elszállt az élet is.

Meglakolt.
*

így regélik ezt a vének, s én elgondolkozom, 
h°gy heh sok krónikásnak adna dolgot, ha megszólalna 
minden ásó nyomni föld, melyet ama küzdelmes évek­
ben, a fajgyűlölet által szított harc, a vérbosszú és a 
visszatolás áldozatainak vére öntözött, csak itt miná- 
lunk is — Bácskában !

_______ — Béla.
Naptár.

Április.
ilavi es 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

18 Kedd Apollón, vt. Apollón G Eutik
19 Szer. Timon szpt. Timon 7 György pk.
20 Csüt. Ti vad. hv. Tivadar 8 Herodion
|21 Pént. Anzelm pk. Anzelm 9 Eupszik vt.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.
581. szám.
kig. 1893.

Egy temetés története.
Csantavér, 1893. április 13.

A jegyzői lak alapozása alkalmával egy emberi 
csontvázat ástak ki a napszámosok. Ez a csontváz annak 
a szerencsétlen, állítólag szivaci szerb embernek földi 
maradványa, kit egy Ipacs Péter nevű csantavéri lakos 
1849. évben, a szerbek közeledése fairére beállott félelem, 
fejellenség, fegyelmetlenség alatt, orozva lelőtt, azután 
ruháitól megfosztva a később pöcegödörré degradált 
jégverembe dobott. Most, hogy a csontok kiásattak 
Jordán Béla segédjegyző indítványára Szokola Gyula 
községi jegyző és Sinkovics Ferenc községi biró azonnal 
intézkedtek, hogy a bosszú emez ártatlan áldozatának 
csontjai tisztességesen eltakarittassanak. Folyó hó 13 án 
délelőtti 9 órakor a névtelennek koporsóba helyezett 
csontjai beszenteltettek, s azután a róm. kath. temetőben, 
most már remélhetőleg csak a végítélet harsonája által 
megszakítandó, nyugalomra helyeztettek. A végtisztesség 
megadásában résztvett az összes községi elöljáróság és 
iroda személyzet.

Szemtanuk, akkor még legénykék, most pedig 
öszbeborult előkelő polgárok következőkép adják elő 
az esetet.

Midőn a szerbek Topolyát megrohanták, a lakos­
ság futott a merre futhatott, Szabadkának, Szegednek.

Csantavéren is vonult át egy serege a menekülőknek, 
felriasztva a községet a vészhirrel: „jönnek a szerbek ! 
Topolyán már gyilkolnak, pusztítanak!“

Pályázati hirdetmény.
Lemondás folytán üresedésbe jött s havonként 

utólagosan fizetendő 21 frt fizetéssel javadalma­
zott 1 gyalogos rendőri állásra ezennel pályázat 
hirdettetik.

A meghatározott egyenruhát a rendőr saját­
jából tartozik beszerezni.

í elhivatnak az ezen állást elnyerni óhajtók, 
hogy a rendőrség szervezéséről szóló szabály- 
rendeletben megkívántak igazolása mellett, kér­
vényüket f. évi április hó 20-áig alulírott 
község elül járóinál nyújtsák be.

Szántóvá, 1893. évi április hó 8-án.
Ódry Andor, Glavatits Marin,

jegy/ő. h. községi biró.

1432. szám. 
kig. 1893.

pályázati hirdetmény.
Katymár községben megüresedett s 300 frt 

évi fizetéssel javadalmazott községi irnoki állás 
f. évi április hó 29-ik napján délelőtti 10 
órakor fog választás utján betöltetni.

Felhivatnak pályázni kívánók, hogy’ a megyei 
törvényhatósági bizottság által 8/kgy.l886. sz. a. 
alkotott szabályrendelet 9. §-ában előirt képesítést 
igazoló okmányokkal felszerelendő kérvényüket a 
választást megelőző napig aluliottnál nyújtsák be. 

Almás, 1893. évi március hó 31-én.
Deák Zsigmoud,

3—1 főszolgabíró.



äiää m

Fl ex,
IK" V

ul Írottak, tekintve a malom-üzlet köztudomású jövedelmezőségét és a hivatalos adatokkal igazolt 
nagy liszt- és korpa-behozatalt és tekintettel azon kedvező befolyásra, melyet egy Zomborban felállítandó

Zombor város és környékének kereskedelmi forgalmára és mezőgazdaságára gyakorolna és a fennforgó kedvező 
lielvi viszonyokra, a könnyen és olcsón, közvetlenül a termelőktől beszerezhető kitűnő nyersanyagra, és az elő­
állítandó liszt és korpa iránti kereslet folytonos emelkedésére, minélfogva ezen vallalat \ iiágzasa és a befekte­
tett tőkének biztos és előnyös kamatozása bizton várható, elhatároztuk egy napi 300 mm. őrlési képességgel 
bíró, esetleg 600 mm. őrlési képességig fokozható és a technika legújabb vívmányainak alkalmazásával felszerelt 
nagy export-gőzmalomnak a vasúti indóliáz közelében leendő felállítása céljából egy részvénytársaság megalakítását.

A vállalat tartama 50 évben állapittatik meg.
Az alaptőke 300,000 írt, felosztva 1500 drb névre szóló 200 írt névértékű részvényre, melyekből az 

alapítók 500 drb részvényt 100,000 írt értékben a maguk részére megtartván, ezennel nyilvános aláírás alá 
bocsáttatik 1000 drb 200 irt névértékű részvény.

Az alapítók a kereskedelmi törvényben biztosított semmiféle előnyöket igénybe nem vesznek.
Az aláírás alkalmával minden aláírt részvényre névértékének 10 % -ka azaz 20 írt készpénzben az 

aláírási helyeken nyugta mellett azonnal lefizetendő; további 20 % azaz 40 írt minden drb részvény után í. 
évi május hó 15-ig, a fennmaradó 70 % azaz 140 írt június 15-től kezdődő 10 havi egyenlő részletben minden 
hó 15-én a zombori kereskedelmi és iparbanknál.

A késedelmes fizetők kötelesek a részletek esedékessége napjától 6 % késedelmi kamatot fizetni.
Az aláírás kezdetét veszi folyó évi ápril hó 12-én és tart folyó évi ápril hó 26-ig bezárólag.
Zomborban, 1893. évi ápril hó 6-án.

Husvéth István.
Falcione Gusztáv.
Gergurov Mladen.
Lang Flórián.

é

Koczkár Zsiga. 
Bikár Simon. 
Molnár István. 
Schaffner József.

Roheim Károly. 
Falcione Lőrinc. 
Wuics Arsza Miklós. 
Jerasovits János.

Dr. Kronits István. 
Dr. Falcione Nándor. 
Frey Imre.

1351. szám. 
ki g. 1893.

Árlejtési hirdetmény.
Bács Bodrogk vármegye alispánjának 32145'alisp. 

189V sz. a. kelt rendelete folytán ezennel közhírré 
teszem, hogy Tovarisova községben az uj községház 
felépítésének s a régi jegyzői lak kijavításának — 8000 
“than előirányzott — munkálatai f. évi május hó 
8-an reggeli 9 órakor Tovarisova községházánál 
nyilvános árlejtés vagy eleve beadott zárt ajánlati pá­
lyázat utján ki fognak adatni.

Vállalkozók tartoznak az előirányzati összeg 10°' át 
vagyis 800 frtot az árlejtés megkezdése előtt kezeimhez 
vagy készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírokban 
letenni ; míg Írásbeli pályázók tartoznak ugyancsak 
jelzett óvadékkal ellátott ajánlataikat legkésőbb az ár­
lejtés előtt 24 órával a palánkai szolgabirósághoz be­
nyújtani. Az ajánlatokban világosan kiteendő lesz az is 
hogy pályázó az építési terveket, költségelőirányzatot s 
árlejtést teltételeket ismeri s azoknak magát feltétlenül 
aláveti.
n.,.^ ®Pitési. tervek> költségelőirányzat s árlejtési 
feltételek Tovarisován a község jegyzőjénél a hivatalos 
urak alatt bármikor betekinthetek.

Végül megérintem azt is, hogy a vállalkozóval az 
árlejtés eredményéhez képest kötendő szerződés a köz-
X leí'kiiíeléz? 8 VÍrmeg,'e aIÍ8P4Djtok Mh.gy.sa

Német-Palánkán, 1893. évi március hó 25 én.

7319. szám. 
polg. 1892.

Hirdetmény.
Alólirt kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, 

b°gy Lobi Simonnak Pein Dása elleni ügyében az utóbbi 
által a fennállott Bács Bodrogh vármegye törvényszé­
kénél letétbe helyezett s a letéti kamatokkal 138 frt 85 
krra szaporodott készpénz jelenleg a zombori kir. adó- 
mint letéthivatalban 245 /adóh. 1892., 196 /törvsz. 1892. 
t. alatt kezeltetik. Felhivatnak ennek következtében 
mindazok kik eme letétre igényt tartanak, hogy az 
1878. évi julius hó 23-án 17898./92. sz. a. kibocsájtott 
kir. igazságügyminiszteri rendelet 5 ik bekezdéséhez 
képest igényeiket három hó alatt e kir. törvényszéknél 
annál bizonyosabban jelentsék be, mert annak eltelte 
után e letét egy évig ugyan még letétileg azonban ka­
mat nélkül fog az adóhivatalban kezeltetni, az után pedig 
az adóhivatal jelentése alapján az állampénztárba fog 
szállíttatni, fennmaradván a feleknek joguk igényeiket a 
a törvényes elévülési határidőn belül érvényesíteni.

Zomborban, 1892. évi szeptember hó 22 én, a kir. 
törvényszéknél.
Szabó Imre,

kir. törvszéki jegyző.
Széchényi József,

kir. törvényszéki elnök.

3—2
Csupor Gyula,

főszolgabíró.

1903. szám.
kig. 1893,

Pályázati hirdetmény.
K.-Szt.-Iván községben 360 frt évi javadal­

mazással ellátott községi irnoki állásra ezennel 
pályázatot^ nyitok s a kérvények beadására határ­
napul f. évi május hó 5-ének d. u. 5 óráját 
tűzöm ki.

h elhivatnak mindazok, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy a vármegye 6/kgy. 1886. 
számú szabályrendelete 9. §-ában előirt képesítést 
igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket a 
fenti határidő alatt annál inkább is nyújtsák be, 
mert a később érkezőket figyelembe nem veszem!

Kelt Titelen, 1893. évi április hó 7-én.
,_9 o 5 n i t s,
___A  ________ főszolgabíró.

Zongora eladás.
Egy jó karban levő csinos 

zongora 100 írtért eladó
Hutira Viktor kulai 
kántornál (Bácsmegye).

ki a fűszer- és gyarmatáru kereskedés 
tanulásához hajlamot érez,

felvétetik

fűszer- és gyarmatáru kereskedésében,
4-1 SZABADKÁN.

Zombor, Bittemann Nándor könyv- és kőnyomdájából.

4773 sz. 
tkvi 1893.

Hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság 1893. évi március hó 8 án 4773. sz a. keU 
végzésével kiküldött bizottság ezennel közhírré teszi, 
hogy Apatin községre vonatkozólag az 1886. XXIX, 
1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t. cikkek értel­
mében szerkesztendő telekkönyvi betétek készítésének 
munkálata folyamatba tétetvén, a helyszíni eljárás a 
nevezett községben 1893. évi május hó 2-án fog 
kezdődni.

Ennélfogva felszólittatnak :
1. mindazok, akik a t el e k jegyzők ön v vek ben elő­

forduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést 
kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt a kitűzött határ­
napon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és 
előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel;

2. mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdon- 
jogot tartanak, hogy a tulajdonjog telekkönyvi beke­
belezését, a kitűzött határidőig, a telekkönyvi hatóság 
hoz intézett szabályszerű beadvány utján kieszközöl­
jék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas ok 
itatok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérel­
meik előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek 
meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, az átírásra az 1886 XXIX. t. c. 
15 — 18. §-ai és az 1889. XXXVIII. t. c. 5., 6 . 7. és 
9- § ai értelmében szükséges adatokat megszerezni 
iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizott­
ság előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az át­
ruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét 
a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog be­
kebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben 
jogaikat ez utón nem érvényesíthetik és a bélyeg- és 
illeték-elengedési kedvezménytől is elesnek ; és

3. azok, akiknek javára tényleg már megszűnt 
követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb 
jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgyszintén az ily 
í>eje8'yz^sekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a 
bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve, hogy 
törlési ^engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizott­
ság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyeg­
mentesség kedvezményétől elesnek.

Kelt Zomborban, 1893. évi április hó 6-án.
A betétszerkesztő bizottság:

Polányi Mihály, Petro vies Valér,
kir. stkvezető 3—2 kir. albiró.
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